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ΘΕΜΑ Α. 

 
Α1. Πότε µια συνάρτηση  f  λέγεται παραγωγίσιµη σε ένα σηµείο  x0  του πεδίου ορισµού 

της; 

Μονάδες 5 

Α2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, 
δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση 

είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) Η µέση τιµή δεν επηρεάζεται από τις ακραίες τιµές της µεταβλητής. 

β) Αν υπάρχει το 
0

( )lim
x x

f x
→

 και είναι ∈ℜ� , τότε 
0

| ( ) | | |lim
x x

f x
→

= � . 

γ) Αν µια συνάρτηση  f  δεν είναι συνεχής σε ένα σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της, 

τότε δεν είναι παραγωγίσιµη στο  x0. 

δ) Ισχύει ότι: ( )
a

a

f x dx a=∫ , για κάθε  a∈ℜ . 

Μονάδες 12 

Α3. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω ισότητες και να τις συµπληρώσετε: 

α) ( )
f

x
g

′ 
= 

 
…………… , µε  g(x) ≠ 0. 

β) ( )x ′
=…………… , µε  x > 0. 

γ) ( )xe ′ =……………  

δ) (συν x)′ = ................ 

Μονάδες 8 
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 2 

ΘΕΜΑ Β. 

 

Οι ηµέρες απουσίας 50 υπαλλήλων µιας εταιρείας από την εργασία τους, τον περασµένο 
µήνα, φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Ηµέρες 

απουσίας 

xi 

Υπάλληλοι 

νi 

Σχετική 

Συχνότητα 

fi % 

Αθροιστική 

Συχνότητα 

Αθροιστική 

Σχετική 

Συχνότητα 

% 

 xi νi  

0 8     

1 10     

2      

3 10     

4 5     

5 2     

Αθροίσµατα      

 

B1. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον πίνακα και να τον συµπληρώσετε. 

Μονάδες 10 

Β2. Να υπολογίσετε τη µέση τιµή της µεταβλητής  x. 

Μονάδες 5 

Β3. Να υπολογίσετε τη διάµεσο της µεταβλητής  x. 

Μονάδες 5 

Β4. Να βρείτε το πλήθος και το ποσοστό των υπαλλήλων που απουσίασαν από 2 έως και 
4 ηµέρες. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Γ. 

 
∆ίνεται η συνάρτηση 

2

2

4 3
, 1

1
( )

3 , 1, όπου

x x
x

x
f x

x xα α

 − +
< −

= 
 + + ≥ ∈ℜ


 

 

Γ1. Να υπολογίσετε το  
1

( )lim
x

f x
−

→

. 

Μονάδες 7 

Γ2. Να υπολογίσετε το  
1

( )lim
x

f x
+

→

. 

Μονάδες 7 

Γ3. Να υπολογίσετε τον πραγµατικό αριθµό  α,  ώστε η  f   να είναι συνεχής στο  x0 = 1 

Μονάδες 5 

Γ4. Για  α = −3, να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης  A = 3 f (0) + 2 f (6) 

Μονάδες 6 
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 3 

ΘΕΜΑ ∆. 

 

∆ίνεται η συνάρτηση  3 21 5
( )

3 2
f x x x xα β= − + +   µε  ,α β ∈ℜ . 

 
Αν η  f  παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο σηµείο  x0 = 2  και η γραφική της παράσταση διέρ-

χεται από το σηµείο Α (0,1), τότε: 

∆1. Να βρείτε τις τιµές των πραγµατικών αριθµών  α  και  β. 

Μονάδες 8 

∆2. Για  α = 6  και  β = 1, να µελετήσετε τη συνάρτηση  f  ως προς τη µονοτονία. 

Μονάδες 6 

∆3. Για  α = 6  και  β = 1, να βρείτε τις θέσεις, το είδος και τις τιµές των τοπικών 

ακροτάτων της συνάρτησης  f. 

Μονάδες 6 

∆4. Για  α = 6  και  β = 1, να υπολογίσετε το ολοκλήρωµα 
2

1

( )f x dx∫  

Μονάδες 5 

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 å
õ 
ó
ôü
÷ï
ò

Ê
Å
Ñ
Ê
Õ
Ñ
Á

 

Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 4 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  

 

A1. (Θεωρία). Μία συνάρτηση  f  λέγεται παραγωγίσιµη σε ένα σηµείο  x0  του πεδίου 
ορισµού της, αν υπάρχει το όριο: 

0 0

0

( ) ( )
lim
h

f x h f x

h→

+ −
 

και είναι πραγµατικός αριθµός. Τότε συµβολίζουµε το όριο αυτό  f ΄(x0) και το 
ονοµάζουµε παράγωγο της  f  στο  x0. 

 
A2. α. Λ 

β. Σ 
γ. Σ 

δ. Λ 
 

A3. α. 
2

'( ) ( ) ( ) '( )
( )

( ( ))

f f x g x f x g x
x

g g x

′  ⋅ − ⋅
= 

 
 µε  g(x) ≠ 0. 

β. ( ) 1

2

x

x

′
= , µε  x > 0. 

γ. ( ) ,

x x

e e x
′
= ∈ℜ . 

δ. (συν ) ηµ ,x x x′ = − ∈ℜ . 

 
 

ΘΕΜΑ Β  

 

Β1. 

 

Ηµέρες 

απουσίας 

xi 

Υπάλληλοι 

νi 

Σχετική 

Συχνότητα 

fi % 

Αθροιστική 

Συχνότητα 

Αθροιστική 

Σχετική 

Συχνότητα 

% 

 xi νi  

0 8 16% 8 16 0 

1 10 20% 18 36 10 

2 15 30% 33 66 30 

3 10 20% 43 86 30 

4 5 10% 48 96 20 

5 2 4% 50 100 10 

Αθροίσµατα 50 100%   100 

 
ν3 = 50 – (8 + 10 + 10 + 5 + 2) = 15. 

 

Β2. 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6
0 10 30 30 20 10 100

2
50 50

x x x x x x

x

ν ν ν ν ν ν

ν

+ + + + + + + + + +
= = = = . 
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 5 

Β3. Επειδή  ν = 50  είναι  25 26
2 2

2
2 2

x x

δ
+ +

= = = . 

 

Β4. Το πλήθος των υπαλλήλων που απουσίασαν από 2 έως και 4 ηµέρες είναι   
ν3 + ν4 + ν5 = 15 + 10 + 5 = 30. 

Το αντίστοιχο ποσοστό είναι 60 %. 
 

 

ΘΕΜΑ Γ  

 

Γ1. Είναι: 
 

2

2
1 1 1 1

4 3 ( 1)( 3) 3
lim ( ) lim lim lim 1

1 ( 1) ( 1) 1x x x x

x x x x x
f x

x x x x− − − −

→ → → →

− + − − −
= = = = −

− − + +

. 

 
Γ2. Είναι: 

 

1 1

lim ( ) lim ( 3 ) 2
x x

f x x a a
+ +

→ →

= + + = + . 

 
Γ3. Η  f  είναι συνεχής στο  x0 = 1  αν και µόνο αν είναι 

 

1 1

lim ( ) lim ( ) (1)
x x

f x f x f
− +

→ →

= = . 

 

Από την τελευταία έχουµε:  −1 = α + 2 = α + 2. 

 

Οπότε   α + 2 = −1 ⇔  α = −3. 

 

Γ4. Για την τιµή  α = −3  έχουµε: 
 

2

2

0 4 0 3
3 (0) 2 (6) 3 2 ( 6 3 3)

0 1
A f f

− ⋅ +
= ⋅ + = + ⋅ + − =

−

 3(−3) + 2 (3 − 3) = 

= −9 + 0 = −9. 

 
 

ΘΕΜΑ ∆  

 

Η  f  ως πολυωνυµική είναι ορισµένη και παραγωγίσιµη στο ℜ. 
 

∆1. Επειδή η  f  παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο σηµείο  x0 = 2  είναι  f ΄(2) = 0. 
 

Όµως  f ΄(x) = x2 − 5x + α. 
 

Οπότε  4 − 10 + α = 0  ⇔  −6 + α = 0  ⇔  α = 6. 
 

Επειδή η γραφική παράσταση της  f  διέρχεται από το σηµείο Α (0, 1) θα είναι  
 

f (0) = 1  ⇔  β = 1. 
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 6 

∆2. Για τις τιµές  α = 6  και  β = 1  ο τύπος της  f  γράφεται: 
 

3 21 5
( ) 6 1

3 2
f x x x x= − + +   µε  2( ) 5 6f ΄ x x x= − + . 

 

Από την εξίσωση  f ΄(x) = 0  έχουµε:  x
2
 − 5x + 6 = 0 ⇔ (x − 2) (x − 3) = 0. 

 
Βρίσκουµε  x = 2  ή  x = 3. 

 
Κατασκευάζουµε τον πίνακα µεταβολών 

 
x

f΄

f

+

+ +

- 2 3

 
 
Εποµένως η  f   είναι: 

 

• γνησίως αύξουσα στο διάστηµα (−∝, 2]. 

• γνησίως φθίνουσα στο διάστηµα [2, 3]. 

• γνησίως αύξουσα στο διάστηµα [3, +∝). 
 

∆3. Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα µεταβολών έχουµε: 

• στη θέση  x = 2  τοπικό µέγιστο το 
17

(2)
3

f = . 

• στη θέση  x = 3  τοπικό µέγιστο το 
11

(3)
2

f = . 

 

∆4. Είναι: 
2 2 2 2 2 2

3 2 3 2

1 1 1 1 1 1

1 5 1 5
( )d d 6 1 d d d 6 d d

3 2 3 2
f x x x x x x x x x x x x x x

 
= − + + = − + + = 

 
∫ ∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

 

[ ] [ ]
2 2 2

4 3 2

2

1

1 1 1

1 5 1 1 5 8 1 4 1
6 4 6 2 1

3 4 2 3 2 3 4 2 3 3 2 2

x x x

x

           
= − + + = − − − + − + − =                     

 

 

1 15 5 7 3 15 35 18 65
6 1 1

3 4 2 3 2 12 6 2 12
= ⋅ − ⋅ + ⋅ + = − + + = . 

 


